

威海市工业和信息化局

关于市政协十四届三次会议第 31 号 提案的答复

贺琳委员：

您提出的关于聚焦宠物食品产业的提案收悉，感谢您对我市宠物食品产业发展的关心和支持。我局高度重视提案的办理工作，会同有关部门进行了认真研究，现答复如下：

一、基本情况

企业类型方面，目前我市共有规模以上饲料生产企业 27 家，其中宠物食品生产企业 2 家，分别是威海博联宠物用品有限公司、威海和润实业有限公司，主要产品为黄粉虫及少量宠物零食；其他饲料生产企业 25 家，主要产品为鱼粉和海藻饲料。

经营情况方面，2023 年，规模以上饲料生产企业实现营业收入 42.8 亿元，同比增长 33%；利润 3706.5 万元，同比增长 154.8%。其中 2 家规模以上宠物食品生产企业实现营业收入 1.3 亿元，同比下降 27.2%；其他饲料生产企业实现营业收入 41.4 亿元，同比增长 36.6%。

二、重点企业

威海博联宠物用品有限公司成立于 2010 年，是一家专业从事宠物食品研发、生产和销售为一体的宠物食品企业。产品主要涵

盖啮齿类宠物、鸟类、爬行类宠物以及其他新兴宠物所需要的主粮、零食及用品。产品主要销售远销国内、东欧、西欧、中东、北美、日本和港澳台等。2023年实现营业收入3200万元。

威海和润实业有限公司成立于2015年，主要产品为黄粉虫及少量宠物零食，在国内行业中处于完全主导地位，与美国的CENTRAL GARDEN、英国的HENRY BELL等龙头企业保持长久战略合作，市场份额遥遥领先并逐年增加。2023年实现营业收入9957万元。

三、存在问题

（一）产业规模较小。除威海博联宠物用品有限公司和威海和润实业有限公司两家规模以上宠物食品企业外，我市还有海大宠物食品、艾瑞宠物食品等多家宠物食品生产企业，但企业规模较小，缺少竞争力。海大宠物食品由于架构和人员调整，近几年经营状态一般；艾瑞宠物食品疫情后缺少订单，已处于停工状态。

（二）缺乏品牌意识。企业主要依靠委托生产，缺少自主品牌，且研发实力较弱，缺少产品竞争力。而目前国内宠物市场竞争主要以价格取胜，产品同质化严重，企业很难开拓新市场。

四、下步打算

一是实地调研走访宠物食品生产企业，进一步了解企业情况，协调解决企业遇到的困难问题；二是大力宣传产业政策，鼓励企业深耕市场，研发特色产品，走“专精特新”发展道路。三是加大宠物食品招商力度。聚焦宠物食品产业，支持有条件的食

品产业园设立宠物食品“园中园”，围绕产业链条的优势、短板和发展方向精准招商。

感谢您一直以来对市工信局工作的支持！在今后的工作中，市工信局将会同商务部门结合我市原料优势、区位优势和人才优势，整合产业资源，全力推进宠物食品产业快速发展。

威海市工业和信息化局

2024年5月27日